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XI ASAMBLEA GENERAL DE LA CONFERENCIA 

INTERAMERICANA DE SEGURIDAD SOCIAL 



Cuarta sesión plenaria 

Las prestaciones de los sistemas de seguridad social en las áreas rura-
les, fue el tema de la cuarta sesión plenaria. Los documentos fueron pre-
sentados por la Secretaría General del Comité Permanente, la Oficina Sa-
nitaria Panamericana y la Organización Internacional del Trabajo. Después 
de los comentarios y aportaciones se designó el grupo de trabajo para pre-
parar el proyecto de Resolución correspondiente, intervinieron: licenciado 
Laureano Echandi (Costa Rica), doctor Rafael Vázquez (Panamá), inge-
niero Manuel Garza Caballero (México), doctor Francisco Alarcón Na-
varro (México), doctor Mauricio Garduño Navarro (México), señor Fran-
cisco Quiñones (El Salvador), doctor Jorge Castellanos Robayo (OPS), 
señor Beryl Frank (OEA), doctor Ricardo R. Moles (AISS), doctor Rafael 
Sánchez Zamora (CPISS), y licenciado Héctor G. Riestra Córdova (CPISS). 

Ceremonia de clausura 

En la Ceremonia de Clausura intervinieron el licenciado Rogelio An-
guizola, Secretario General de la Asociación de Instituciones de Seguridad 
Social de Centroamérica y Panamá; el doctor Carlos Martí Bufill, Secreta-
rio General de la Organización Iberoamericana de Seguridad Social; y en 
representación de las delegaciones participantes, el doctor Alfredo Bocangel 
Peñaranda, Director General del Instituto Boliviano de Seguridad Social. 

Intervención del Licenciado Rogelio E. Anguizola, 
Secretario General de la AISSCAP: 

Señor Presidente: 
Distinguidas personalidades: 

Las seis instituciones de seguridad social de los países del Istmo Centro-
americano, representadas por sus máximos dirigentes se han unido para 
formar la Asociación de Instituciones de Seguridad Social de Centro Amé-
rica y Panamá teniendo como objetivo fundamental la integración de la 
seguridad social, así como la extensión, defensa, perfeccionamiento cientí-
fico, técnico y administrativo de los regímenes establecidos en el área. Es 
así como los representantes de la Seguridad Social de Costa Rica, El Sal-
vador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Panamá, tienen a su orden el 
mecanismo para ayudarse y servirse mutuamente. Estableciendo medios 
directos de comunicación, han logrado establecer convenios para dar pro-
tección a los trabajadores y sus familiares en tránsito entre los países del 
Istmo; crear un Fondo de Emergencia, alimentado por cuotas anuales, para 
ayudarse en casos de embates de la naturaleza como los terremotos en 
Nicaragua y Guatemala; han diseñado mecanismos tendientes a lograr 
conjuntamente, y para beneficio de cada una de las Instituciones, cuadros 
básicos de medicamentos y equipo para abatir los precios y garantizar su 
calidad. 

Se han inspirado en declaraciones de la VIII Asamblea General de la 
Conferencia Interamericana de Seguridad Social, "reconociendo que nada 
debe tener mayor primacía para los pueblos americanos que procurar el 
bienestar social, por lo que debe fomentarse la más amplia colaboración 
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entre los países a fin de facilitar la solución de los problemas que exce-
dan las posibilidades de cada nación para el desarrollo de la Seguridad 
Social; y que en tanto las prestaciones no protejan a la mayor parte de la 
población y no se sostengan en un mecanismo financiero decididamente 
distributivo, que reparta equitativamente las cargas del régimen y grave 
primordialmente a los sectores de mayores ingresos, nuestros sistemas de 
seguridad social no cumplirán cabalmente sus objetivos". 

El más reciente ejemplo de solidaridad se dio durante la XXIV Reunión 
del Consejo Superior de la AISSCAP el día dos del mes en curso en Tegu-
cigalpa, Honduras, cuando se adoptó una Resolución apoyando a la Caja 
de Seguro Social de Panamá en sus nuevas obligaciones emergentes del nue-
vo Tratado entre Estados Unidos de América y Panamá. Sobre este docu-
mento se informó a los delegados a la XXII Reunión del Comité Permanente 
Interamericano de Seguridad Social, y aprovecho para manifestar mi agra-
decimiento porque encontré un ambiente de apoyo y simpatía a la Caja de 
Seguro Social de Panamá en sus nuevas obligaciones de proteger a traba-
jadores panameños que laborando en su propio territorio no estaban cu-
biertos por el régimen de seguridad social panameño. Y si me estoy refi-
riendo a este acontecimiento en una ceremonia de clausura de un evento 
de la seguridad social, es porque entrarán a la seguridad social panameña 
más de trece mil trabajadores, o sea sesenta y cinco mil derechohabientes 
aproximadamente, y es muy interesante el aliento y apoyo de las institu-
ciones de seguridad social aquí presentes. 

No puedo dejar pasar la oportunidad sin citar un pensamiento del 
Señor Presidente de la República, licenciado José López Portillo, quien 
calificó la firma del Tratado entre Estados Unidos y Panamá, como me 
permito citar a continuación: "un dramático paso de avance en la historia 
del Hemisferio en las relaciones entre Norteamérica y la América Latina". 
Y sobre lo anterior merece reconocer también la consideración de que el 
mismo nos enseña a resolver diferencias en la mesa pacífica de la negocia-
ción, tal como tradicionalmente lo hacemos nosotros en las reuniones de 
la seguridad social inspirados en el mensaje de la VIII Asamblea General 
de la Conferencia Interamericana de Seguridad Social de "promover el 
establecimiento de sistemas supranacionales de Seguridad Social, por medio 
de los cuales puedan utilizarse recursos de las relaciones de intercambio 
comercial entre las naciones, con el fin de compensar el esfuerzo y el 
trabajo de la población de los países productores de materias primas y 
hacer efectivos, en su beneficio, los principios que animan toda nuestra 
obra". 

Así, se reafirma en esta XI Asamblea de la Conferencia Interamericana 
de Seguridad Social, que "la acción continental de los países americanos 
tiene, entre sus finalidades más importantes, actualizar el pensamiento 
bolivariano de la anfictionía, unidos por la seguridad social, para el logro 
del bienestar de nuestros pueblas como objetivo de paz y justicia social, 
fundadas en el más absoluto respeto a la dignidad de la persona humana". 

No hay duda pues, que como dijo el Señor Presidente licenciado José 
López Portillo el nuevo tratado es "un dramático paso de avance en la 
historia del Hemisferio en las relaciones entre Norteamérica y Panamá"; 
y agregamos nosotros, sobre lo anterior, la consideración de que es el ins-
trumento que puede hacer posible un paso entre dos océanos, pacífico y 
abierto siempre al tránsito mundial. 

Señor Presidente, licenciado Arsenio Farell Cubillas, usted nos ha dado 
el ejemplo de trabajo responsable; su permanente y puntual asistencia; su 
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atinada dirección a nuestros debates, dio el marco del interés e importan-
cia que el Gobierno Mexicano y el Instituto Mexicano del Seguro Social 
otorgaron a nuestras labores. Este hecho deseo anotarlo porque pone en 
evidencia la categoría y jerarquía del dirigente de la SEGURIDAD SOCIAL 
MEXICANA. 

Sea usted señor licenciado Farell el portador del reconocimiento, alta 
consideración y agradecimiento de las seis instituciones de Seguridad Social 
del Istmo Centroamericano, ante su digno Gobierno y hermano pueblo 
mexicano. 

Intervención del Dr. Carlos Marti Bufill, Secretario General 
de la Asociación Iberoamericana de Seguridad Social 

Señor Presidente del Comité Permanente Interamericano 
de Seguridad Social: 
Señores Representantes de los Organismos Internacionales: 
Señores Delegados: 

Me siento profundamente satisfecho de haber podido participar en esta 
Asamblea General de la Conferencia Interamericana de Seguridad Social, 
de haberle hecho la contribución técnica que se nos pidió conjuntamente 
a la OISS y al Instituto Nacional de Previsión de España, y de la oportu-
nidad que se nos brinda, de participar en la Sesión de Clausura al final 
de los trabajos que han desembocado en las magníficas conclusiones y 
recomendaciones que ha formulado. 

Esta circunstancia me permite, además, dejar constancia en nombre 
de la OISS y de su presidente Dr. Jorge Abadía Arias y en nombre del 
Instituto Nacional de Previsión de España, la bandera de cuyo país ondea-
ra por primera vez en la explanada, como símbolo de la completa her-
mandad iberoamericana, del mensaje de afecto, de estímulo y de felicitación 
a cuantos habéis actuado en este evento y a las Instituciones, Países y 
Organismos Internacionales que representáis. 

Queridos amigos, cada vez que participo en un aniversario conmemora-
tivo de actividades internacionales y de evaluación de esfuerzos naciona-
les, debo confesar, que me entra una intensa preocupación. 

En efecto, yo siento la responsabilidad de pensar si la historia que nos 
valora a quienes hemos hecho de nuestra vida un empeño de trabajo al 
servicio de la seguridad social, nos juzgará con dureza o con gratitud. 

Yo siento la responsabilidad de pensar que el tiempo implacable corre 
velozmente y que quizás no lo hayamos aprovechado con la intensidad 
debida. 

Yo siento la responsabilidad de pensar que los procedimientos y méto-
dos empleados quizás no han sido lo eficaces que debieran, para que, a 
porcentajes considerables de la población de nuestra querida y entrañable 
Iberoamérica, no le haya llegado todavía el bien protector de la seguridad 
social. 

Yo siento la responsabilidad colectiva de los empeños nacionales por 
rectificar caminos, reformar estructuras y cambiar los sistemas operativos 
para superar insuficiencias y hasta fracasos de política social que entur-
bian la vida de los pueblos y perturban su paz y su progreso. 

Yo siento, en fin, la responsabilidad de verme inmerso en un mundo 
en el que todavía hay trabajadores, por desgracia demasiados, a los que 
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El doctor Emilio Martínez Manautou, Secretario de Salubridad y Asistencia de México, 
en el acto de clausura de los trabajos de la XI Asamblea General de la Conferencia 

Interamericana de Seguridad Social. 
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